Message crypté 6  

Les croyances des Egyptiens nous sont connues grâce à des papyrus. Retrouvés dans des tombes et se présentant sous la forme de rouleaux recouverts de formules funéraires, ils étaient placés à proximité de la momie ou contre celle-ci, dans des bandelettes. Qualifiés de "Livre des morts", ils portaient à l'origine le titre de "Livre pour Sortir au Jour". 

     Différents exemplaires du Livre des Morts ont été découverts. Ils ne sont pas tous identiques car le bénéficiaire choisit les formules qui lui conviennent, probablement en fonction de ce qu'il peut s'offrir. En effet, faire réaliser un tel ouvrage coûte cher. Le plus connu est celui d'Hunefer (ou Hounefer). 

[bookmark: _GoBack]Le scribe Hunefer (ou hounefer) et son épouse Nasha ont vécu sous la XIXe dynastie, vers 1310 avant notre ère. Hunefer était « scribe royal à l'ouest de Thèbes », « Scribe des offrandes divines », « Surveillant des bovins royaux » et intendant du pharaon Séthi Ier. Ces titres indiquent qu'Hunefer occupait une place importante dans l'administration et a probablement été un membre de la cour royale. Décédé vers 1275 av. J.-C., il a certainement participé à l'écriture du papyrus retrouvé aux pieds de sa momie et appelé Livre des morts. 
