PETITES Z’ESCAPADES en musique
Ces six courts métrages sont issus de la série « Mon âne » de Pascal Le Nôtre, on peut en profiter pour apprendre la chanson traditionnelle « mon âne »  partition et Livre-CD Fête de la musique 2004 
1. Jean de la lune  chanson traditionnelle
1’51
piste CD 17
Une des chansons enfantines les plus classiques du répertoire, « Jean de la lune », présentée de manière humoristique. Grâce au personnage central de l'âne, le présentateur vedette, les petits se mettent à chanter.

Voir partition et apprendre la chanson à l’aide de l’extrait.

Il est important de transmettre aux enfants ce répertoire de chansons traditionnelles. Leur faire écouter plusieurs versions si vous en disposez. (demander aux élèves d’apporter leurs CD) et comparer l’interprétation, l’orchestration, la hauteur, le tempo.
2. L’éléphant et la baleine musique :  Serge Besset 
On peut travailler autour des paysages sonores et des bruitages. Faire repérer l’alternance entre la musique langoureuse (musique classique, orchestre symphonique) de la première partie, quand la baleine est prisonnière, et la musique entraînante (rock, blues, orchestre de rock) quand elle est libre. Le court métrage se termine sur un gros plan sur l’orchestre rock. Travailler sur la composition des différents orchestres (baroque, symphonique, jazz, rock…)

3. Meunier tu dors chanson traditionnelle

piste CD 18, 19
Une deuxième chanson accompagnée de son texte à l'image, comme au karaoké ! Apprendre la chanson avec toutes les paroles (on ne connaît souvent que le premier couplet). Montrer l’accélération de tempo sur le dernier refrain. Comparer plusieurs interprétations de cette chanson.

4. Petite escapade  musique : Timothée Joly et Denis Mignard
Pistes CD 20 (forêt 1’03), 21 (vieille dame0’21), 22 (facteur0’08), 23 (chiens 0’36), 24 (garde 0’17) et le texte parlé pour récapituler et travailler l’imaginaire (piste 25 0’51)
La musique et le personnage : les accompagnements musicaux ont été inventés comme dans les films muets : les compositeurs ont travaillé à partir de l’image et ont calqué leur musique selon les personnages qui apparaissent, l’ambiance recherchée (forêt), le déplacement de la vieille femme, alternant son et silence, en parallèle de déplacement et arrêt. Des bruitages sont incorporés dans la musique. Comment la musique apparaît-elle ? Avant l’image ou après et pour quelle raison ?

Jouer à identifier les personnages et les lieux :Le départ et la forêt, la vieille dame (fée), le facteur (lutin), les chiens (dragons), le garde (vampire), 

5. Le trop petit prince musique : Evguéni Galpérine         piste CD 26 (bande son) 6’17
Dans ce court métrage, les bruitages et la musique constituent la bande son (pas de parole). On peut distinguer 5 moments : la poursuite du soleil, le lever du soleil, la lutte avec le nuage, la victoire du petit prince, la berceuse finale. Repérer comment la musique suit les gestes du petit prince (geste brusque avec le balai, montée en hélicoptère). Repérer le thème à la clarinette. Le compositeur a souhaité utiliser un quatuor à cordes et a privilégié le jeu en cordes frottées, contrairement à « Petite escapade » où les cordes jouent surtout en cordes pincées (pizzicato). Comparer les deux bandes son. On perçoit aussi très clairement la clarinette, élargir sur la connaissance des cordes, des bois.
Regarder le film sans la musique, comprend-on aussi bien ?

Raconter l’histoire en écoutant la musique, se repérer aux bruitages.

Inventer une musique sur un petit morceau du film et expliquer ses choix.

6. Au bout du monde  bruitage Loïc Burkhard 
Ce n’est pas vraiment  une musique mais plutôt une bande son réalisée à partir de bruitages et l’utilisation d’un langage imaginaire pour les quelques paroles.

· Proposer d’écouter la bande son seule et d’imaginer une histoire

· A partir d’une histoire, inventer la bande son à partir d’objets sonores, de la voix, de sons de l’environnement ou de sons existants sur des CD. Faire un montage de la bande son (audacity)

· Travailler autour de l’environnement sonore : dossier « écoute écoute »

