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Baccalauréat Professionnel  Accompagnement Soins et Services à la Personne

Option B « en Structure »

GUIDE POUR L’EVALUATION DU STAGIAIRE A L’ATTENTION DES TUTEURS

Sous - Epreuve  E32 (U32) : Projet d’animation
Madame, Monsieur,
Vous accueillez dans votre établissement un jeune qui prépare le Baccalauréat professionnel Accompagnement Soins et Services à la Personne (ASSP) option B « en Structure ».

Nous vous remercions vivement de votre collaboration.

Vous êtes  tuteur de ce jeune et donc partenaire de sa formation professionnelle. Cette période de formation fait l’objet d’une épreuve portant sur les compétences mises en œuvre lors de la conception et conduite de tout ou partie : 

· d’un projet d’animation

· et/ou d’activités individuelles 

· et/ou d’activités  collectives 
Ces activités doivent permettre d'évaluer les compétences d'organisation, de communication et de gestion de la qualité du stagiaire ainsi que la maîtrise des connaissances en lien avec la ou les activités menées (capacité du stagiaire à justifier sa démarche et ses choix)
L'évaluation est réalisée par le(s) professionnel(s) qui a (ont) encadré l’élève sur l'ensemble de la période de formation à l’aide  de la grille jointe.  Un bilan sera réalisé en fin de période avec un enseignant de l’équipe pédagogique pour établir conjointement une proposition de note qui reste confidentielle. 
Cachet ou logo de l’établissement
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